

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los libros que se nos remitan des ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre. 5'00 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre. 10 »
Número suelto. 10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 158

NUM. 3743

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 5 DE NOVIEMBRE DE 1898

CRÓNICAS VOLANDERAS

AMOR PROHIBIDO

Los espíritus conservadores, amantes de la tradición, tienen en la tragedia de la calle de Toledo inapreciable coyuntura para defender sus ideas. No aludo á los conservadores políticos exclusivamente, aunque bien se me alcanza que ninguno de ellos es partidario del amor prohibido. Me refiero á los que practican el matrimonio con entera legalidad; inscripción en el registro civil y bendición sacerdotal.

Melitón Ferrant—los muertos van delante —y Obdulia Sáenz Maesa convivieron en marriage clandestino por espacio de muchos años. Se querían. Al cabo de ese tiempo, Obdulia vino en conocimiento de que su hombre tenía mal carácter. Y se separaron, bien á pesar del trapero, que no se avenía á desarraigar de su corazón la imagen de su mujer. En cierto respecto estaba Melitón en lo firme. Cuando dos seres se han querido con amor sosegado y constante, con ese amor sin inquietudes pasionales que se origina en la intimidad del hogar, la separación suele ser penosa, casi imposible. Se sale del amor para ir á la muerte. Esta vez por la puerta del crimen.

Yo disculpo á Melitón Ferrant y le compadezco. El pobre traperero, habituado á palpar en las barreras de la miseria, tuvo un gesto de cólera repugnancia al conocer la miseria de los humanos sentimientos. El que se resignó á vivir en contacto con la basura de la calle, resistióse á ver impasible los residuos de un amor, lo que deja una pasión en sus últimos períodos de agotamiento. Por eso le excuso; porque le comprendo. Para quien no hallo disculpa es para esa mujer, que al cabo de muchos años de vivir con un hombre, acababa de enterarse de que tenía mal carácter. El caso revela un egoísmo feroz. ¿Mal carácter? No parece probable que el misero traperero se hallase en disposición de aderezar su buen humor, con golpes de chirriñas. Un traperero tiene, ó debe tener siempre mal carácter.

Comprendo una ruptura de amistades, sobre todo entre literatos que son vanidosos é insostenibles. Yo he mandado tácitamente á hacer piruetas á varios amigos míos que trataban, por todos los medios posibles, de imponerme su paternal superioridad. Y tan contento. Lo que no comprendo—y cuenta que soy tan flexible de entendederas que me entero casi siempre de lo que dice mi amigo Lloria en sus artículos,—lo que no acierto á comprender, es el desvío de esa Obdulia al cabo de los años mil.

Lo dicho. Los conservadores, amantes de la

tradición, tienen en la tragedia de la calle de Toledo inapreciable coyuntura para defender sus ideas. El amor prohibido predispone al crimen. Las ideas de orden deben prevalecer. Si Obdulia y Melitón hubiesen estado casados legalmente, ni ella se habría ido del hogar con pretexto de que su hombre tenía mal carácter, ni habría habido crimen. Y el pobre traperero, que cayó con la frente partida de un balazo, andaría á esas horas por esas calles de Dios hozando en las basuras y pensando tal vez en el amor de los suyos...

Manuel Bueno.

EL CONFLICTO ANGLO-FRANCES

Bases de negociación

Londres 2.—El influyente individuo de la Cámara de los Comunes Mr. Douglas, en un discurso pronunciado ayer, declaró, autorizadamente según se cree, que los únicos puntos sobre los cuales considera posibles las negociaciones el gobierno británico son los de la delimitación de fronteras entre las cuencas del Nilo y el Congo y la reglamentación del comercio entre ambas regiones.

Francia cede

Según noticias del Times, en las conferencias que han mediado entre el embajador de Francia, barón de Courcel, y el primer ministro inglés, marqués de Salisbury, éste declaró que el Consejo de ministros inglés había decidido que era imprescindible que Francia evacuase á Fashoda.

El Daily Graphic asegura que tiene motivos para afirmar que el capitán Baratier va al Cairo á llevar á Marchand la orden de regresar á Fashoda, de retroceder después á Onbanghi y de ir evacuando todos los puestos que había ido estableciendo al Este de la frontera señalada en el acuerdo anglo-alemán.

Hecho esto—añade el Daily Graphic—se entablarían las negociaciones formales entre Inglaterra y Francia para arreglar la cuestión del dominio sobre aquella parte del Africa, en forma que no dejase abierta la puerta á conflictos ni á competencias.

En contradicción con estos informes, el corresponsal del Daily Mail da la poco verosímil noticia de que Marchand presentará al khedive una nota.

Siguen los aprestos

Continúan con toda actividad los preparativos de defensa en Portsmouth, Portland y Weymouth.

De Plymouth telegrafían que la escuadra de reserva estará lista el sábado próximo.

El jedive y la reina Victoria

Londres 2.—El representante de Inglaterra cerca del jedive, lord Cromer, ha obtenido del soberano egipcio la promesa de hacer una visita á la reina Victoria en Londres.

Se interpreta esta actitud de Abbas Hisún como un cambio de este príncipe en su modo de pensar y una manifestación terminante de que está resuelto á seguir los consejos de la nación que acaba de reconquistar el Sudán dispersando el ejército mahdista.

Compás de espera

Se ha publicado una nota de carácter oficioso en la cual se rectifican los rumores puestos últimamente en circulación, y según los cuales está ya arreglada la cuestión de Fashoda.

En la nota se afirma que el asunto se encuentra en el mismo estado en que quedó al publicarse los Libros azules y el Libro amarillo que contenían las observaciones y notas cambiadas entre los Gabinetes de París y Londres con motivo de la ocupación de Fashoda.

La situación no cambiará, al decir de la nota, en tanto que no se reciba en París el informe complementario del comandante Marchand.

EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS AL POLO

Para acostumbrarse al frío

Paris 2.—Se espera en San Petersburgo, de paso para Siberia, al duque de los Abruzzos, hijo de D. Amadeo y oficial de la Marina italiana, quien, como es sabido, nació en Madrid en 1873.

Dicho príncipe, después de permanecer en un punto de la parte septentrional de Siberia todo el invierno próximo para acostumbrarse á los frios de aquellas regiones, emprenderá su viaje de exploración al Polo Norte.

Se cree que no podrá regresar hasta dentro de dos años.—Fabra.

EN EL EXTREMO ORIENTE

Inglaterra dispuesta á luchar

Se acaban de recibir telegramas de Wei-Hai-Wei, el puerto que ocupan los ingleses en el golfo de Pe-tchile, los cuales indican que la Gran Bretaña está resuelta á defender sus aspiraciones é intereses en China por la fuerza de las armas.

Han adoptado ya todas las medidas necesarias para entrar en combate y poderse hacer á la mar en el plazo de una hora los barcos de guerra ingleses Centurion, Narcissus, Hermione, Witing, Janse Hardy y Peacock.

Los acorazados Victorious y Undaunted se encuentran actualmente en el puerto de Chefú,

no lejos de Wei-Hai-Wei, y están cargando cuanto combustible pueden contener sus carboneras.

Los rusos á su vez no descuidan los aprestos para el caso de un conflicto, y han reunido y alistado una poderosa flota en Port-Arthur.

Estas noticias han causado no poco sobresalto en los centros mercantiles de Londres.

Se teme que el menor incidente provoque una guerra entre Inglaterra y Rusia.

EL KAISER EN PALESTINA

La casa de la Virgen

Berlin 2.—Los telegramas de Jerusalén dan cuenta de la ceremonia de la toma de posesión de los terrenos donados por el sultán al emperador Guillermo, dentro de los cuales está comprendida la famosa Casa de la Virgen.

El acto se verificó ayer, con asistencia del emperador y de la emperatriz de Alemania, de gran número de eclesiásticos católicos y de un destacamento de infantería de marina alemana, con música.

Guillermo II pronunció una alocución diciendo que tomaba posesión de los terrenos que generosamente le habían sido cedidos y que los depositaba en manos de la asociación «Unión Palestina.»

El patriarca monseñor Piard y el P. Schmidt dieron las gracias al emperador.

Luego el padre Schmidt pidió para el emperador y la emperatriz la bendición de la Santa Virgen, que había expirado en aquellos lugares.

Terminó la ceremonia con vivas al emperador.

Visitas y excursiones

Londres 2.—Los telegramas recibidos hoy de Jerusalén dan cuenta de algunas visitas y excursiones hechas por Guillermo II y su augusta esposa.

El lunes por la tarde visitaron los ilustres viajeros la tumba de David, que como es sabido está bajo la custodia de los musulmanes.

Después subieron al Cenáculo, y se trasladaron en seguida al local en que se halla instalado el patriarca armenio.

Por la noche recibieron los soberanos en el consulado alemán á todos los compatriotas que residen en Jerusalén.

Ayer martes hicieron el emperador y la emperatriz una excursión á caballo para visitar el monte Olivete, el huerto de Gethsemani y Bethania.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante

Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª; San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angels, 19, Alicante

CONSTITUCIÓN

DE LA

DIPUTACION PROVINCIAL

A las tres en punto y como las tardes anteriores, se levantó la sesión bajo la presidencia de edad de D. Juan Bautista Samper y con la asistencia de los diputados señores Curt, Bonmatí, Gómez Valdivia, Hernández Hurtado, Gisbert, Sendra, Gosálbez, Bono, Yáñez, Toda, Pérez Mira, Elizaicín, Zaragoza, Cervera, Javaloyes, Barber, Sarget, López, Sala, Sorribes, Chabás y Ferrer.

Se aprueban sin reparos ni inconvenientes los dictámenes de la comisión de actas, siendo por tanto proclamados diputados los señores recientemente elegidos por los distritos Orihuela-Dolores, Villajoyosa-Jijona y Denia-Callosa.

Inmediatamente se procede a la constitución de la Diputación, quedando elegido para presidente por 18 votos, D. José María Sarget; para vicepresidente, también por 18 votos, don José Bono; para secretarios, por 18, y 19 respectivamente, los señores D. Francisco López García y D. José Ferrer, con cuatro papeletas en blanco.

El Sr. Sarget toma posesión de la presidencia, de igual modo que los secretarios elegidos se sientan en la mesa, dando gracias el primero y en breve discurso por su designación.

El resultado de la elección ha sorprendido a todos, no por las condiciones del Sr. Sarget, ni por su significación política, y sí por otra clase de consideraciones que afectan profundamente a nuestra querida Alicante.

El asombro que entre los políticos y en la opinión ha producido el acto de ayer, es fácil de comprender, ayudados para ello de un poco de memoria, y retrotrayéndonos nada más que a época bien reciente: los primeros meses de estar en el poder el partido liberal.

Por aquel entonces, del que hacemos fiel historia, reuniéronse en Madrid todos los diputados por la provincia de Alicante, acordando por unanimidad y proclamándose de conformidad todos, las candidaturas de D. Rafael Beltrán y de D. Ricardo Pérez, respectivamente para la presidencia y vice-presidencia de la Diputación provincial. Este común criterio, esta identidad de sentir de los representantes en Cortes fué puesta en conocimiento de los diputados provinciales de los correspondientes distritos, los que prestaron su conformidad.

Inspirándose, aparte de particulares circunstancias, en la consecuencia, basándose lógicamente en los mismos fundamentos hoy que existían ayer, deseo como siempre de no ver mermados los prestigios políticos ni de ninguna especie, de la capital de la provincia, nuestro queridísimo jefe D. Enrique Arroyo, contando con el decidido concurso de nuestro no menos querido amigo y jefe local D. Rafael Terol, recabó del jefe supremo del partido señor Sagasta y de los diputados señores Arredondo, Chicheri y Romero Paz, la designación para que fuese reeligido en la presidencia de la Diputación, el Sr. Beltrán, en quien la opi-

nión pública y la prensa veían, y así lo proclamaban a diario en términos honrosos para tan querido amigo nuestro, al hombre íntegro, que al abandonar el sillón presidencial, solapadamente arrebatado, lo ha hecho dejando indelebles recuerdos de su paso por la administración de la provincia.

Ultimado tan a satisfacción todo lo que con la reelección se relacionaba, no ya la política, porque de esto protestamos enérgicamente, un mezquino interés regional siempre en pugna, sin causa racional, con el de Alicante, vino a echar por tierra en la tarde de ayer lo que la general conveniencia, lo que el mejor y más alto sentido político había concertado, en fin lo que aplaudían propios y extraños, quedando por tal motivo sin ocupar la presidencia el Sr. Beltrán y retrotrayéndonos de nuevo a aquella desdichada época de Orduña y Santonja, imperando sobre la capital.

Toda disciplina se quebranta y todo respeto se pospone a la satisfacción de mortificar y de cercenar prestigios a Alicante, formándose para ello comanditarias que so color político aparecen figurando en los partidos gubernamentales, para no ser más que en primer término instrumento del caciquismo, y en segundo lugar salvaguardias del incumplimiento de las sagradas atenciones que las cargas provinciales imponen a todos y cada uno de los pueblos que agrupados forman en la división territorial, la provincia. Pruébalo si no la estadística de la instrucción, su falta de progreso y el horroroso déficit del contingente.

Lo que ha acontecido al partido liberal, con algunos correligionarios de la Marina, es exactamente lo mismo que al Sr. Silvea acaba de ocurrir y de cuyo conocimiento nos da cuenta *El Correo*; el colega dirá si el Sr. Morand no era candidato de su jefe por el distrito de Denia-Callosa, y sin embargo prevaleció el que apoyaba el Sr. Torres-Orduña, que sabido es ejerce el cacicato de la Marina con los mismos fueros que ejerció el Sr. Orduña.

Tristes, muy tristes son las reflexiones que nos sugieren, más tristes todavía cuando recordamos que todo ello no tiene otra misión ni objeto, que arremeter contra lo que pudiera redundar en beneficio y prestigio de la capital, a la que se pretende posponer y a la que se quiere relegar al olvido, y poner a merced de éstos y aquéllos caciques rurales.

Hablábamos de nuestro querido amigo don Rafael Beltrán, quien representa en el acto de la constitución de la nueva Diputación verificado ayer, la ofensa que a Alicante se ha hecho, puesto que sin pretender nosotros rebajar los méritos de quien aún no conocemos—y por lo tanto no podemos juzgar,—justo es confesar y lo hacemos orgullosos de ello, el diputado provincial por este distrito Sr. Beltrán, en diez meses que ha ocupado el tan a última hora disputado sillón presidencial, con el beneplácito de adversarios nobles y de leales correligionarios, ha conseguido el mejoramiento de la Hacienda provincial, haciendo que ingresara en sus arcas el 60 por 100 de su contingente, cuando solo se recaudaba el 26, y para esta labor, para este trabajo impropio emprendido contra pueblos por el caciquismo viciados, solo ha tenido que poner en juego su personal influencia, las altas dotes que le adornan, su palabra persuasiva, en fin, su política noble y altamente conciliadora,

pues el Sr. Beltrán puede decirse que no ha tenido que hacer frente a ninguna oposición por la justicia con que ha presidido todos los actos y la recta interpretación que ha sabido dar a las leyes que sirven de escudo al derecho de los pueblos que se confiarán a su defensa y custodia.

De ser prolijos en el elogio mucho bueno pudiéramos decir de la administración de nuestro querido amigo, y ahí están las actas y los libros de contabilidad que lo patentizan, y el hospital y los asilos benéficos que lo proclaman, donde nunca ha faltado ni al enfermo amparo ni al asilado el pan ni el abrigo, pues en su tiempo y con una Comisión permanente dignísima por los diputados que la han formado, no ha podido desplegarse más celo, ni más severidad en la inspección de todos los servicios de que han dependido la salud y la vida de los desgraciados acogidos a la beneficencia pública, los cuales han encontrado paternal protección en el Sr. Beltrán, que mostró siempre decidido empeño en que dichos infelices hallaran sólida instrucción en los talleres de artes y oficios abiertos en el asilo, mejorando de este modo su condición intelectual y moral. Así consta acordado en las actas de sesiones.

Y esto lo ha dicho la prensa de todos los matices y significaciones; de ello se han hecho eco todos los periódicos, aplaudiendo las iniciativas y la perseverancia en tan noble empeño. Votos hacemos por que no concluya, destruido por la política de bajo vuelo que todo lo aniquila.

Ella ha inalogrado los esfuerzos de nuestros queridos amigos D. Enrique Arroyo y D. Rafael Terol, que han defendido la candidatura de D. Rafael Beltrán, que representaba la unánime aspiración de Alicante, su dignidad, su derecho y su decoro político, aparte de otros intereses más sagrados, los de la comarca entera, presa de la administración más anárquica en manos de caciques que no profesan más ideal que explíquese la causa, que en todas las situaciones combatir a Alicante, anular su influencia y su representación política en la asamblea provincial, por cuyo puesto fraguaron siempre todo linaje de intrigas.

Y vamos a concluir con un reconocimiento sincero a la lealtad de nuestro querido amigo y correligionario D. Ricardo Pérez, que retiró su candidatura al no ver unido su nombre al del Sr. Beltrán, como habiase acordado en otra época y como se ha eludido su cumplimiento, tramando en la sombra la conjura, cuyo resultado pudo verse ayer.

TRISTES IMPRESIONES

Van transcurriendo los días y acercándose a su término los trabajos de la comisión de París, y, aun cuando el secreto de las negociaciones, digan lo que quieran las Agencias y los periódicos extranjeros, sigue siendo el mismo, hay ya muchas cosas que se vislumbran claramente, y no cabe negar que las últimas impresiones recibidas nada tienen de lisonjeras.

Hasta la actitud, por lo menos extraña de *Le Temps*, con tanta justicia comentada anoche por nuestro estimado colega *el Heraldo*, nos parece un indicio de que existe la intención de consumar el despojo de España de la manera más inicua y salvaje, sin dejarla me-

dio alguno de defenderse ni aun de protestar ante la ya repugnante indiferencia de las naciones que ostentan el título de civilizadas.

No es sólo triste, sino de la más horrible crueldad, que periódicos como *Le Temps* nos presenten a estas horas de haber procedido con precipitación en el comienzo de las negociaciones, ó sea en la firma del protocolo, en la cual, como observa con profunda justicia *el Heraldo*, los españoles no han intervenido para nada, y que al decirlo así, afirmen que tal apresuramiento es la principal causa de los atropellos posteriores, como si no hubiese obediencia a un comienzo de atropello, al cual debían seguir todos los demás. Demasiado se comprende qué intenciones animarán a quien desde el primer momento de la victoria, que debe ser el momento de la generosidad y de la nobleza, comienza a abusar de sus ventajas.

No es sólo triste, sino de la más fúnebre y ridícula ferocidad, digámoslo salvando todos los respetos, la impresión que en nuestro ánimo producen esas palabras de paz y de universal concordia pronunciadas por uno de los más poderosos Soberanos europeos en la ciudad santa de la Redención de los hombres, precisamente en los mismos días en que allá, en París, se consuma el más horrendo atentado contra la justicia, la razón y la buena voluntad, bases de toda religión.

No sólo tristeza, sino indignación y amargura inagotables producen los extremos remilgos de compasión que fingen algunos periódicos y algunos hombres políticos extranjeros al considerar la situación lamentable y angustiosa a que hemos llegado, pues a nadie puede ocultársele que ellos, todos han tenido la culpa de esto; todos, con su indiferencia punible, con su olvido completo de la solidaridad europea, con su ciega adoración del éxito, con su avaricioso culto del negocio, con su ingrato menosprecio de lo que España ha aportado a la obra de la conservación y de la civilización de Europa y de América.

Europa y América parecen decididas a sancionar, en parte por cobardía, en parte por egoísmo ó por escepticismo antihumanitario, un gran crimen, que manchará la gloriosa historia del siglo XIX. Triste es, muy triste pensar que estas cosas puedan servir a los reaccionarios para acrecentar el odio al progreso y para reforzar sus funestas negociaciones. Hondísima pena causa el ver que estos últimos resplandores del siglo caduco son también, como los de siglos pasados, luces de hoguera atizada por la injusticia y la sinrazón.

(El Globo).

LO DE RÍO DE ORO

Al mismo tiempo que se daban a conocer ayer las egoístas é injustas pretensiones que han formulado los yanquis para concertar la paz con España, otra nueva y desagradable noticia circuló por todas partes, causando la natural impresión.

Declase que nuestra factoría de Río de Oro estaba amenazada de un ataque por parte de los moros, y que peligraba la posesión de aquel territorio español. Añadíase como detalle que algunos miles de moros armados se habían presentado ante la factoría en actitud hostil.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Zacarías.
Santo de mañana.—San Severo.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

CARTA DE MADRID

Madrid 3 de Noviembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Las referencias que ayer a primera hora circularon sobre Río de Oro, eran inexactas.

El telegrama es del comandante de Marina de Santa Cruz de Tenerife, y se limita a decir poco más ó menos:

«En Río de Oro no ocurre novedad.»

Un moro dice que á cinco ó seis jornadas se han visto moros, que no se sabe si son de rey ó de otra procedencia.

Por si acaso tomo precauciones.»

Por haber venido nuestros valores flojos de París, han deducido algunos que había malas noticias del rumbo que puedan llevar las negociaciones para la paz; pero como los valores franceses en sus oscilaciones, ejercen influencia en los nuestros, y estos días los valores franceses andan inquietos por la cuestión de Fashoda, la baja hay que buscarla también en esta causa.

Por lo que hace á las negociaciones de París, lo que se sabe es que por las referencias de la prensa inglesa y americana, y por las noticias directas ayer recibidas, los representantes de Mr. Mac-Kinley continúan mostrándose poco conciliadores en el asunto de la deuda de Cuba, y exigentes respecto á la posesión de Filipinas.

Bien claro se deduce ya de las indicaciones de algunos periódicos, que en efecto, se han intentado en los últimos días nuevos esfuerzos para llegar á una inteligencia entre los señores Silvela y general Polavieja, sin que dichos esfuerzos hayan dado otro resultado que el decir el general Polavieja, según informes del *Heraldo*, que él no se va con nadie y que espera á los que quieran secundarle.

También por algunos resplandores que se ven en el *Diario de Barcelona*, han debido darse estos días algunos pasos de concordia cerca del duque de Tetuán, porque el corresponsal en Madrid de este periódico, el corresponsal A, por cierto muy conexionado con los amigos del Sr. Silvela, dice en su última carta:

«Los periódicos se ocupan de los intentos de conciliación entre el exiguo grupo á que se da el nombre de caballeros del Santo Sepulcro y el partido conservador, atribuyendo en tales intentos al general Martínez Campos un papel que realmente no ha desempeñado, porque, si bien es verdad que hasta el propio señor Silvela conferenció no hace mucho con el duque de Tetuán, no es cierto que se hayan ultimado los tratados. El partido conservador, tal como está constituido, no tiene más aspiración que el cumplimiento del programa trazado por su jefe, y para esta obra no necesita del concurso de elementos que desde luego le restarían una masa considerable de las fuerzas sociales que hoy le apoyan, y como esto es una verdad, caen por su base toda suerte de comenentarios.»

De manera que según afirmaciones del *Heraldo* no acepta el general Polavieja la fórmula de avenencia propuesta en *La Epoca* por el Sr. Silvela, y según el corresponsal del *Diario de Barcelona*—que tiene motivos para saberlo—tampoco han podido entenderse los señores Silvela y duque de Tetuán.

Los ministros se reunieron ayer en Consejo á las siete.

Además de la negociación que se lleva en París, se ocuparon de varios expedientes, entre otros del de concurso para la limpia de los caños de la Carraca.

El corresponsal.

CONSEJO DE MINISTROS

La comisión de París.—Malas impresiones

No hay que decir que la parte más importante del Consejo celebrado ayer, fué la destinada á tratar de los asuntos de la comisión de París.

Llevó al Consejo el ministro de Estado los telegramas que había recibido del Sr. Montero Rios, pues la carta en la que amplía lo ocurrido en la última reunión de la comisión citada, no habrá llegado hasta hoy á Madrid.

Por las noticias que transmite el presidente de la comisión española, se sabe que los americanos, que en el protocolo se limitaban á pedir la ocupación de Manila, su puerto y su bahía, hasta que las conferencias internacionales decidieran acerca del gobierno que había de darse al Archipiélago, reclaman, no lo que se dice en el texto de dicho documento diplomático, sino todo el Archipiélago filipino, con exclusión de las Marianas, Carolinas y Palaos.

A cambio de la posesión del Archipiélago, los Estados Unidos ofrecen el pago de la deuda que pudiéramos llamar de la paz; es decir, los gastos hechos antes de la guerra para el engrandecimiento de las islas Filipinas, que se calculan en unos 40 millones de pesos.

Largo rato dedicó el Gobierno al examen de este grave asunto, acordando enviar instrucciones al Sr. Montero Rios para que por todos los medios de persuasión que sea posible haga prevalecer en la sesión del viernes nuestros indiscutibles derechos sobre el Archipiélago filipino.

Créese que la sesión del viernes no será la última, lo cual hace concebir la esperanza de que los americanos hagan todavía algunas concesiones razonables.

Noticias de las Visayas

El ministro de la Guerra leyó un telegrama del general Ríos, fechado en Ilo-Ilo, participando que en las Carolinas no ocurría novedad, y que había enviado los fondos pedidos. Añade que las tropas siguen reduciendo los focos de insurrección que todavía subsisten en las Visayas, y que á un telegrama que había dirigido al general Otis, gobernador militar yankee de Manila, pidiéndole que autorizase el pase á las Visayas de los oficiales españoles prisioneros en Manila, recibió contestación inmediata concediendo dicha autorización, y añadiendo que los Estados Unidos solo ejercían autoridad sobre la plaza de Manila y no sobre el resto de la isla de Luzón.

Los ministros no se explican este contraste entre las manifestaciones del general Otis y las pretensiones de la comisión de París.

Es posible que en vista de la actitud del general Otis, se le haya pedido por el general Ríos autorización también para trasladar tropas de las prisioneras en Manila.

La inmunidad parlamentaria

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta al Consejo del informe del fiscal del Tribunal Supremo en la consulta formulada por el Gobierno sobre la interpretación que debe darse al art. 47 de la Constitución.

Según parece, el Sr. Sánchez Román dictamina en sentido opuesto á lo dicho por *El Liberal* y otros periódicos; es decir, que sostiene la doctrina de que los senadores y diputados pueden ser procesados hallándose cerradas las Cortes.

La cuestión no se podrá tratar en Sala de gobierno hasta dentro de dos ó tres días, porque está enfermo el Sr. Aldecoa, que, como presidente de Sala del Tribunal, forma parte de la de gobierno.

El dinero de Puerto-Rico

El ministro de Ultramar, que asistió ayer por primera vez al Consejo, despues de su enfermedad, expuso la conveniencia de que se dió aplicación á las cantidades que de Puerto-Rico han traído los generales Macías y Villarino. Grandes elogios se hicieron de estos generales, porque además de haber dejado cumplidas en la pequeña Antilla todas las obligaciones, han procurado con gran solicitud que el sobrante escapara á la rapacidad del enemigo.

Las cantidades ingresadas por el general Macías se destinarán á los servicios de repatriación, y las que ha traído el jefe del apostadero de Puerto-Rico á gastos de Marina.

El Sr. Romero Girón se dolió de la situación en que quedan las clases pasivas que venían cobrando con cargo á la caja de Puerto-Rico. No hay medio de seguir cumpliendo esta atención, mientras las Cortes no determinen lo que haya de hacerse, pues sin presupuesto y sin autorización legislativa, no hay ordenador de pagos que autorice ese gasto.

Por esto no habrá otro remedio que aguardar á que se reúnan las Cortes para que concedan la autorización necesaria.

Evacuación de Cuba

Se leyeron nuevos despachos del general Blanco, en que dice que los delegados americanos insisten en mantener la fecha del 1.º de Enero para el término de la evacuación.

El general añade que por esta causa están sin cerrar las conferencias de la Gran Antilla.

El Consejo acordó contestar al general Blanco que la repatriación se hará para esa fecha, si es posible, y si no, cuando los medios de que se dispone lo permitan.

Como este objeto es asunto de una negociación especial y directa que lleva en Washington M. Cambon, hay esperanzas de conseguir una ampliación del angustioso plazo señalado por los americanos.

El general Blanco participa también las órdenes que ha comunicado para la concentración de las tropas en los puertos, á fin de que en los puntos de escala tengan los vapores el contingente completo que les corresponde.

ECOS LOCALES

Esta noche se pondrá en escena en el teatro Principal el estreno del drama social «El Lujos», obra que ha llamado justamente la atención en cuantos teatros se ha representado.

En la próxima semana se estrenarán las celebradas obras «Las sorpresas del divorcio», «Clara-Sol», «Luffel?» y «El Padre Juanico.»

La semana próxima contraerá matrimonio con la bella, simpática y distinguida señorita doña Leonor Ferrer y Cutayar, nuestro querido director D. Miguel P. de Bonanza.

La redacción de EL LIBERAL, que tanto cariño profesa á su compañero, desea mucha felicidad á los futuros cónyuges.

Sé constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas falsificaciones de medicinas se ponen á la venta, deben tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango que los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad, y excelencia comparada con otros preparados.

Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor fórmula bajo la cual se puede tomar el aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos. La Emulsión es agradable al paladar, de fácil digestión hasta para los estómagos débiles y además,

como se asimila con perfección, la sangre se enriquece dando pronto y admirables resultados. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión solo diremos que son harto conocidas: su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá de Valencia, escribe:

CERTIFICADO: Que de 10 años á esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente auxiliar de la Emulsión Scott, habiéndolo comprobado, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos, así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo. Esta mejoría que denuncian, respectivamente, el microscopio, el dinamómetro y la báscula, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez é intensidad en las grandes atropías epiréticas, tanto de los niños (fragilidad, escrofúls, anemia, etc. como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autointoxicación bronquial no febril, etc., etc.). Puedo concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición. Cuantos afrontan esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realicen la adaptación á la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decidida cooperación sin restricciones de ningún género. Valencia 7 Diciembre de 1898. — TRINITARIO BALANZÁ.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	48'50
Londre chéque.	37'65
4 per 100 Interior.	55'10
Id. Exterior.	61'00
Amortizable.	66'00
Cuba 1886.	68'00
Id. 1890.	61'45
Banco de España.	394 5¢
Tabacos.	232 00
Obligaciones Tesoro.	101'10
Idem Aduanas.	89'90

Vapor ROYAL

Saldrá de este puerto para Londres el 14 del corriente, admitiendo carga para dicho destino.

Consignatarios señores Raymundo y C.ª—Alicante.

PRODUCTO SIN RIVAL

DR LA INDUSTRIA ESPAÑOLA

CHAMPAGNE

DE PEDRO DOMECCO, DE JEREZ DE LA FRONTERA.

Compite con las mejores MARCAS del extranjero por su excelente calidad y reducido precio

Agente exclusivo en Alicante y su provincia, DON RAFAEL SANCHEZ SOLER; Gravina, 17.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Francisco García Ortega.—La Dolores.—Los tocayos.

Entrada general 50 céntimos.

ALICANTE Establecimiento tipográfico de V. Botella

El contenido del despacho oficial, tal como se ha facilitado á la prensa, no resulta de tanta gravedad. Procede del comandante de marina de Santa Cruz de Tenerife y dice así:

«Río de Oro sin novedad. Un moro me participa que á cuatro ó cinco jornadas de la factoría se ven 4.000 ó 5.000 moros armados. Ignora si son kábilas ó del sultán.»

De este despacho dió cuenta el Sr. Auñón á la reina y al jefe del gobierno cuando dicho ministro estuvo por la mañana en Palacio para despachar con la reina.

La guarnición de Río de Oro está mandada por el capitán de infantería de marina señor Castro y se compone de unos 25 ó 30 hombres.

De este asunto se trató en el Consejo de ministros de anoche, y como medida de previsión se acordó enviar algunos refuerzos para la defensa de la factoría, en el caso de que ésta fuese atacada por las kábilas próximas.

Se convino en que para sostener la unidad de mando sean también los refuerzos de infantería de marina. Irán dos compañías de las que hay en Cádiz, conducidas por el crucero *Rápido*, que se halla alistado para dirigirse á Cuba.

Como en la factoría de Río de Oro hay carencia de víveres, agua y albergue para las nuevas fuerzas, se ha dispuesto que el *Rápido* lleve las provisiones necesarias, agua abundante y tiendas de campaña, para formar provisionalmente un pequeño campamento.

Se calcula que el citado crucero podrá trasladarse desde Cádiz á Río de Oro en cuarenta y ocho horas ó muy poco más.

El aprovisionamiento se hará con toda la rapidez posible.

(POR TELEGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cádiz 2.—Dícese que reina intranquilidad entre los moros fronterizos á Río de Oro.

La Compañía Trasatlántica acaba de hacer obras importantes que han puesto á la factoría en buen estado de defensa.

Hay allí una ametralladora y un destacamento de infantería de marina.

El personal administrativo se compone del factor D. Julián Medina, un ayudante, el capellán, el médico y cuatro mozos. La Trasatlántica tiene allí géneros para cambiarlos por lanas y plumas de avestruz.—Quero.

(De El Imparcial).

ECOS POLITICOS

Dice *El Correo* que por fin nos hemos convencido de la disidencia del Sr. Gamazo con la misma pena que el partido conservador se convenció de la disidencia del Sr. Silvela en la célebre sesión de los *soportes*.

Cree *La Unión Democrática* que el Sr. Canalejas, arrepentido de sus culpas, se propone reingresar en el partido liberal, donde el Sr. Sagasta le dará la cartera de Fomento.

El Sr. Canalejas está bien donde está, solo, para poder triscar por donde quiera y correr en política las aventuras que le diere en gana.

Dice *El Correo* que la gente sabe de qué pié cojean los liberales.

Lo propio que hemos dicho nosotros de los conservadores, pues nadie ignora del pié que cojean.

La Unión:

«Los ministeriales todos atacan duramente al Sr. Gamazo por su actitud.

¡Buena debe ser!

Cuando no le gusta á los sagastinos.»

¿Gusta á *La Unión* la actitud del Sr. Gamazo?

El artista ha sido Ribot.

De modo que debe estar bien colocado con el índice en la mejilla.

Ciento treinta y cinco mil duros dice *El Correo*

que va á gastar *El Español*, para dar disgustos al Sr. Sagasta.

El Correo debe ser consecuente.

¿No ha dicho muchas veces que el Sr. Sagasta está blindado?

Lo que hará el Sr. Sagasta es proporcionar á sus adversarios políticos muchos disgustos.

Nuestro querido colega *La Unión Democrática*, por lo visto no ha advertido que nos ocupamos de lo ocurrido en la sesión que celebró el Ayuntamiento el viernes último, en la cual quedó nombrada una comisión para que informara respecto de cierta denuncia que hizo el concejal Sr. Ramos.

De esa comisión forman parte fusionistas, conservadores y republicanos, todos igualmente interesados en descubrir si es cierto que desaparecieron unas losas del paseo de Méndez Núñez.

Si resultara verdad ya vería *La Unión Democrática* cuánto haría el dignísimo Ayuntamiento que representa los intereses de esta capital, cuya moralidad y pulcritud nadie puede poner en duda.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
A la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja al Aoiite de Hígado de Bacalao a la vez que posee un sabor muy agradable

CLAY y GOMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada edpsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las

Salas vegetales de BALBUENA

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

JARABE Y PASTA de Sávia de Pino Marítimo DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS,

usen el ELIXIR y los POLVOS de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Croscotado

El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES ROJIENTES Y ANTIQUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, PARIS y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia}

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quinina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

LA CASA MARIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: **MONTERA, 25**

ESQUELAS de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPIÑA de GRIMAULT y C^{ia}

Deliciosa preparación que ayuda en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Emborcamos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.*
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz, de viente, infartos orónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Batería de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos